



17 МАРТА 1991 ГОДА ПОСТАНОВЛЕНИЕМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР БУДЕТ ПРОВЕДЕН ОБЩЕСОЮЗНЫЙ РЕФЕРЕНДУМ. ОН ДОЛЖЕН ДАТЬ ОТВЕТ НА ВОПРОС — НЕОБХОДИМО ЛИ СОХРАНЕНИЕ СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК, КАК ОБНОВЛЕННОЙ ФЕДЕРАЦИИ РАВНОПРАВНЫХ СУВЕРЕННЫХ РЕСПУБЛИК, В КОТОРОЙ В ПОЛНОЙ МЕРЕ ГАРАНТИРОВАНЫ ПРАВА И СВОБОДЫ ЧЕЛОВЕКУ ЛЮБОЙ НАЦИОНАЛЬНОСТИ.

Я — за сохранение Союза

И как гражданин и, в ещё большей степени, как профессионал. В последнее время очень много говорят и пишут о том, чем грозит развал Союза в области экономики. Но почему-то мало думают о тех бедах, которые это принесёт в деле борьбы с преступностью. Не секрет, что ныне преступность вышла за рамки республик, регионов и приобретает международный характер. Борьба с ней надо, как говорится, всем миром. На сегодняшний день разрабатывать единую стратегию и тактику этой борьбы под силу лишь МВД страны, в чьих руках не только финансовая мощь от государства, но и научно-исследовательские институты, учебные заведения, материальная база, а главное, многолетний опыт организации этой работы.

А. АРТЕМЬЕВ,
начальник организационно-инспекторского управления МВД УзССР,
полковник милиции.

Кому живется весело

Кому сегодня живется весело? Президенту, членам Кабинета? Не думаю. Рабочим, крестьянам, интеллигенции?.. Не нужны тут опросы и исследования. Достаточно взглянуть утром в лица наших сограждан в метро. На них печать усталости и безысходности. А с чего взяться хорошему настроению? Ломаю голову, чем накормить ребенка перед школой, где купить самую элементарную одежку, обувь? Находясь на работе, постоянно дрожу, как бы чего не случилось с ним на улице. А ведь еще недавно все было по-другому.

Так кому же все-таки нынче живется весело? Есть такая неунывающая категория наших соотечественников, которые при любых обстоятельствах, что называется, в ус не дуют: чем хуже, тем лучше. Чем хуже всем, тем лучше им. Я имею в виду спекулянтов и разного рода воров. Чем сильнее трещит Союз, тем ощутимей дефицит, а следовательно — туше чулок. Посмотрите, что творится на «черном рынке». Пачка сигарет — по цене двадцати пяти буханок хлеба. Когда такое было? Опустошение продвигается с огромной скоростью, завоевывая все новые пространства. Это начало конца, к которому мы придем, если позволим себе разобщиться.

Л. ХАСАНОВА,
мать-одиночка.

СЕГОДНЯ ПРАЗДНИК — ДЕНЬ СОВЕТСКОЙ АРМИИ И ВОЕННО-МОРСКОГО ФЛОТА. ПЛОТЬ ОТ ПЛОТИ СВОЕГО НАРОДА, СВОЕЙ, НЫНЕ РАЗДИРАЕМОЙ ПРОТИВОРЕЧИЯМИ И СТРАНЫ.

АРМИЮ КРИТИКУЮТ, ВЫДВИГАЮТ ПОРОЙ НЕЗАСЛУЖЕННЫЕ ОБВИНЕНИЯ. А ОНА ВЫПОЛНЯЕТ СВОЙ ДОЛГ. СТОИТ НА СТРАЖЕ ОТЕЧЕСТВА, ЗАЩИЩАЕТ ЕГО НЕ ТОЛЬКО ОТ ВРАГОВ ИЗВНЕ.

Материалы, посвященные Советской Армии, читайте на 2-й странице нашей газеты.



Платный дружинник?

Ферганцы считают, что наиболее перспективной формой организации работы добровольных народных дружин станет создание в республике ассоциаций ДНД по опыту города Новая Каховка Херсонской области. Решением Ферганского горисполкома образована ассоциация «Правопорядок», в состав которой вошли свыше 100 дружинников. Заключены договоры с 82

организациями города о перечислении на счет ассоциации денег для оплаты работы членов ДНД из расчета полтора рубля за каждый час. За полтора месяца существования этой организации задержаны более 400 лиц за мелкое хулиганство, 30 — за мелкую спекуляцию, около тысячи — за нарушение антIALкогольного законодательства, 26 — за нарушение правил торговли, более 40 — за мелкие хищения.

Аналогичные формирования созданы в Самарканде, Алматы и в некоторых других городах.

К. ПЕТРОВ.



Совместное патрулирование

Указом Президента СССР, «О взаимодействии милиции и подразделений Вооруженных Сил СССР при обеспечении правопорядка и борьбе с преступностью» Министерству внутренних дел СССР и Министерству обороны предложено обеспечить взаимодействие милиции с подразделениями Вооруженных Сил СССР в поддержании общественного порядка на улицах и в общественных местах, осуществлять с этой целью в городах и населенных пунктах совместное патрулирование. Как это осуществляется в Ташкенте?

— Практика совместного с милицией патрулирования у нас существовала и раньше,

еще до выхода президентского указа, — говорит заместитель военного коменданта Ташкентского гарнизона майор В. Б. Сазонов. — Но, нужно сказать, что в этом вопросе существовали взаимные претензии буквально до сегодняшнего дня.

С нашей стороны большие нарекания вызывает то обстоятельство, что органы внутренних дел в патруль отряжают порой совершенно не подготовленных к несению службы, должным образом не экипированных сотрудников милиции. Чаще всего они вообще не вооружены, не соблюдают форму одежды.

[Окончание на 2-й стр.]

Выстрелы в ночи

Олег Еминов, Зухритдин Хурсанов и братья Набиевы гуляли. Сначала пили пиво. Затем перешли на более крепкие напитки. Хмель, ударивший в голову, требовал действий, и для начала решили просто покататься по городу. Своей машины, разумеется, не было. Поэтому, по предложению Набиева младшего — Романа, решили позаниматься чужую. Выбирать не выбрали, ограничились первой же попавшейся, благо и ходить далеко не пришлось, стояла почти возле дома, где сидела уже изрядно выпившая компания. Старший Набиев — Родион разбил боковое стекло. Еминов, как самый опытный, сел за руль. Сорвали с замка зажигания провода, соединили их напрямую, толкнули, завели и поехали. Правда, в первоначальные планы бесцельного катания пришлось внести коррективы. Один из угонщиков — Хурсанов порезался о разбитое стекло, и было решено сначала захватить в 15-ю городскую больницу на перевязку. Оставив автомобиль на улице Новомосковская, дошли до приемного покоя, затем вернулись обратно, сели в машину...

В этот вечер, на маршруте, пролегающем по улице Новомосковская, несли службу сотрудники отдела охраны при Куйбышевском РОВД сержанты милиции А. Абдуразаков и А. Аширбаев. Как и все посты, пешие патрули и автоэкипажи получили и записали сообщение оперативной дежурной части ОВД об угоне автомобиля ВАЗ-2103 государственного номера В 85-98 ТН, принадлежащего пенсионеру В. Понкратову. Примерно в час ночи уже наступившего нового дня они обнаружили эту машину и сидящих в ней четверых парней.

Как и положено, один из милиционеров — Аширбаев — остался страховать чуть сзади, а его напарник Абдуразаков подошел к «Жигулям» и потребовал у водителя документы. Тот, не растерявшись, протянул ему технический паспорт автомобиля. Стояло Аззу на секунду перевести взгляд на врученный ему документ, как угонщики,

разом распахнув двери, выскочили из машины и бросились наутек. Пробежав несколько метров, Абдуразаков сумел схватить одного из убежавших — Хурсанова, но тут же вынужден был отпустить его под градом посыпавшихся ударов, наносимых вернувшимися Еминовым и Набиевыми. Защищаясь, Азиз выхватил из кобуры пистолет и по инструкции (все еще по инструкции!) произвел два выстрела вверх. Нападавших это не остановило. Одному из них (кому, установит следствие) удалось вырвать у него пистолет. Раздался третий выстрел, направленный в подбежавшего на помощь товарищу Абдукарима. Можно назвать это чудом. Но тяжело раненный, с раздробленным коленом, истекающий кровью Аширбаев не упал. Стоя на одной ноге, он открыл огонь по преступникам. Этим воспользовался Абдуразаков, в борьбе вернувший себе свое оружие. Теперь уже два ствола в руках милиционеров сдерживали нападавших.

Итог — Хурсанов задержан и дает показания. Олег Еминов и Радик Набиев, с простреленными ногами, под охраной лежат в больнице. Младшего брата Набиева — Романа — живым довести не удалось.

Тяжелую операцию перенес и Аширбаев. Сейчас, когда пишутся эти строки, он все еще в реанимации, но уже пришел в себя. Врачи сохранили ему ногу и обещают, что все будет хорошо. Хочется надеяться, что все будет хорошо и в прокуратуре Куйбышевского района, ведущей расследование, в том числе и правомочности, улы, такого порядка, применения оружия. У начальника отдела охраны полковника милиции И. Бегматова и, в еще большей степени, начальника Куйбышевского РОВД полковника милиции Ю. Ф. Салишева, это сомнений не вызывает.

— Так и напишите, — сказал Юсуп Фатыхович, — будем стрелять. Чтобы все знали. Любое посягательство на жизнь и здоровье сотрудника милиции будет пресекаться самым решительным образом.

Л. ОФФЕНГЕНДЕН,
наш корр.



По данным особого отдела

Уже прощаясь с Николаем Кузьмичем Демиком, заметил в дальнем углу кабинета тускло поблескивающие циферблат и массивные гири старинных часов, мерно отстукивающих наше быстротечное время. Признаться, не ожидал увидеть их в столь, казалось бы, далеком от антиквариата служебном помещении, где решаются сугубо современные задачи. Но особого контраста с обликом и манерой говорить моего собеседника они не вызвали: размеренность, предупредительность, отточенность формулировок. Именно такое впечатление осталось после беседы с начальником особого отдела КГБ по Туркестанскому военному округу генерал-майором Н. К. Демиком.

А касалась она в основном взаимодействия возглавляемого им особого отдела (второе и более употребительное название — военная контрразведка) и органов внутренних дел республики в борьбе с организованной преступностью и экономическим саботажем.

Трудно было несколько лет назад предположить, что нам придется вплотную заниматься этой проблемой, — говорит Н. К. Демик, — но жизнь заставила. И, наверняка, не случайно коллегия КГБ СССР своим решением возложила на военную контрразведку прежде не свойственные ей обязанности. Криминальная статистика красноречиво свидетельствует о том, что стабильно растет количество преступлений, совершаемых с использованием различных видов огнестрельного оружия. А основным источником, откуда оно попадает в руки преступников, это не секрет, являются воинские части, склады, арсеналы. И здесь, в тесном контакте с органами внутренних дел, мы решаем сегодня сразу несколько взаимосвязанных задач. Ставя заслон утечке оружия с военных объектов, предотвращаем проникновение его в уголовную среду и последующее использование в преступном промысле. За последние полтора года на территории Туркестанского военного округа (он охватывает Казахстан, Узбекистан, Туркмению, Киргизию и Таджикистан) нашими сотрудниками передана информация о более чем ста попытках завладеть оружием при помощи и содействии военнослужащих. Используя собранные оперативные данные, совместно с УВД Самаркандского облисполкома и УКГБ по Самаркандской области пресечена деятельность преступной группы, занимавшейся скупкой и перепродажей оружия. В нее, наряду с гражданскими лицами, входили и военнослужащие. Предметами купли-продажи являлись гранаты, автоматы, и даже пулемет. Прделана большая кропотливая работа, группа эта полностью изобличена, один из главных участников был задержан аж в Бресте. В другой воинской

части также решили подзаработать на оружейном бизнесе. Усилиями военных контрразведчиков намерения эти были вовремя раскрыты. На сегодняшний день арестованы трое военнослужащих и семь гражданских лиц за незаконное приобретение и хранение оружия, изъято десять стволов.

Важным направлением нашей, совместно с органами внутренних дел, работы является борьба с экономическим саботажем. Совсем недавно во взаимодействии с работниками БХСС при проверке склада военторга № 850 обнаружено большое количество нереализованных товаров широкого потребления на сумму около 150 тысяч рублей. Возбуждено уголовное дело.

Хотелось бы затронуть и такой аспект. Ничего не имея против развития и углубления экономических и торговых связей с различными странами, организации совместных предприятий хотелось, чтобы сопутствующая этим современным веяниям эйфория не захлестнула нас, чтобы определенный прагматизм и чувство меры возобладала. Мы сталкиваемся в своей практике с многочисленными фактами попыток иностранных разведок на волне значительного потепления международных отношений решать свои узко ведомственные задачи.

А для примера такой эпизод. Недавняя экспедиция по маршруту Великого шелкового пути, казалось бы, должна преследовать исключительно интересы исторической, археологической и смежных с ними наук. А нет. Как ни странно, иных зарубежных специалистов нельзя было не заподозрить во вреде бы не соответствующих их специализации пристранных. Нередко они старались, непонятно на какие научные данные опирались, проложить свой маршрут как можно ближе к какому-нибудь небезынтересному для западных спецслужб объекту.

Как видите, еще не пришло время внешнеэкономическую, торговую деятельность, культурные связи с зарубежными странами представ-

лять себе в их чистом виде. Учитывая и приведенный случай с затоваренным военторгом, и все, о чем говорилось выше, мы в самое ближайшее время собираемся провести совещание с участием представителей военной контрразведки, территориальных органов КГБ, БХСС, уголовного розыска с конкретной целью — отработки более четкого, оперативного и целенаправленного взаимодействия, ведь в большинстве конкретных случаев успех дела решают не часы, а минуты. Именно в быстроте реагирования на изменяющуюся обстановку, скоординированности усилий видится мне в перспективе многогранная работа по выявлению и искоренению фактов экономического саботажа и иных преступлений на этой «благодатной» почве.

Трудно было упустить возможность в канун празднования Дня Советской Армии и Военно-Морского Флота не поинтересоваться у руководителя военной контрразведки округа его личным отношением к этой дате. Вот, что он сказал:

— Не могу спокойно относиться к развернутой определенными кругами и частью средств массовой информации кампании, позорной для любого государства — это, что касается нагнетания антиармейских настроений. Мне всегда приходило на память слова Наполеона (с его политическими взглядами можно не соглашаться, но полководцем он был крупным), сказанные по этому поводу. Так вот он говорил, что народ, не желающий кормить свою армию, обречен кормить чужую. Довольно резко, но недвусмысленно. Я сам в армии уже тридцать четвертый год: прошел срочную службу и затем все ступени офицерского мужания, много лет отдал военной контрразведке. И приближающуюся дату встречаю в приподнятом настроении, как, наверное, и большинство военнослужащих, честно выполняющих свой долг перед Родиной. Время все поставит на свои места, ведь отношением к своей армии, к защитникам Отечества определяется моральное и духовное здоровье народа. То самое время, которое наверняка течет и в странных часах, притаившихся в углу скромного кабинета начальника особого отдела КГБ по Туркестанскому военному округу.

НА СНИМКЕ: генерал-майор Н. К. Демик и подполковник В. В. Безбородов. А. ВОРГУДЯЕВ.

Совместное патрулирование

[Окончание.

Начало на 1-й стр.]

В то же время подобное патрулирование показало свою эффективность. К примеру, чисто военный патруль не имеет права пресекать и вмешиваться в правонарушения, совершаемые гражданскими лицами. Тем более сейчас, когда на армию и так достаточно нападок, подобные действия военного патруля могут приобрести чуть ли не политическую окраску. А при взаимодействии с милицией это становится оправданным, да и милиционер в патруле чувствует себя увереннее. В этом плане хочется отметить службу в совместном патруле старшины милиции из Чиланзарского РОВД В. П. Старостина, который действует решительно и бескомпромиссно, пресекая нарушения общественного порядка. Воен-

ной комендатурой направлено ходатайство о его поощрении. Сейчас нам для нормального несения службы необходимо 20 человек личного состава из милиции. Но хотелось бы, чтобы это были люди либо из полка ППС или специальных подразделений МВД, соответствующим образом подготовленные и экипированные.

Вопрос этот решается. И, я думаю, что меры к организации подобного патруля будут правильно восприняты общественностью. Не будет в наш адрес слов, что армия опять размахивает дубинкой. Ведь делается это для сохранения и поддержания порядка в городе, для обеспечения безопасности всех.

А. КОШКИН,
наш корр.,
Фото автора.

Встреча — на всю жизнь

Эта памятная для меня встреча состоялась теперь уже в далеком 1935 году. Тогда в числе лучших воспитанников Ташкентского детского дома № 23 я был приглашен в республиканский Дворец пионеров. Одеты мы были по-праздничному нарядно, в красных галстуках, чувствовалось — ожидает нас что-то необычное. Шепотом проносилось — будут известные военные. Мы выстроились в линейку и замерли в ожидании.

И вот, наконец, появился гость. Подтянутым, в кожаных ремнях предстал перед нами Ока Иванович Городовиков, в то время заместитель командующего Туркестанским военным округом, о нем ходила слава одного из лучших конников Красной Армии. Поздоровавшись с пионерами, он прошел в зал, а мы, устроившись поудобней, приготовились слушать. Не знаю как другим, а мне рассказ прославленного военачальника навсегда запал в сердце. Он говорил о недавнем походе по отрогам Памира, о жестоких схватках с басмачами, о суровых, но наполненных романтикой буднях. И как говорил. Подкупала и производила глубокое впечатление

непоказная скромность, спокойная мудрость и в то же время веселость, подкрепленная шуткой. Словом, от него исходило искренность и ответственность, которые по-особенному понимают и воспринимали детские души. Слушали, затаив дыхание, радостно аплодировали, когда Ока Иванович назвал нас своей сменой, будущими строителями социализма, достойными защитниками Родины.

Наверняка именно после этой памятной встречи я окончательно решил связать свою судьбу с армией, стать военным. Мечта моя осуществилась, но немного не так, как я себе представлял. Началась Великая Отечественная война, я добровольцем пошел в действующую армию, воевал, после серьезного ранения вернулся домой. Но дела своего не оставил. Стал работать в органах государственной безопасности, был в числе первых выпускников Высшей школы МВД СССР, дослужил до звания подполковника. В настоящее время — пенсионер, но покой — не мой удел. Выступаю с беседами в различных учебных заведениях, делюсь опытом с молодыми работниками милиции. И частенько вспоминаю ту давнюю встречу с Окой Ивановичем Городовиковым, так серьезно повлиявшую на всю мою судьбу.

М. КЕНЖЕБАЕВ,
ветеран органов Внутренних дел.

«Уважаемая редакция. Много лет был читателем газеты «На посту», активно с ней сотрудничал. Весьма рад, что ее выпуск возобновился. Пользуясь случаем, хочу поздравить коллектив с наступившим праздником — Днем Советской Армии и Военно-Морского Флота. Этому событию посвящены и мои стихи.

Юрий Алексеевич ВОЛОГИН,
лауреат литературной премии МВД УзССР и Союза писателей Узбекистана, участник Великой Отечественной войны».

На фронте

Этот сон — словно бурная
ночь на волнах.
Берег темный, омывтый
приливом,
Я оставил и плыл, прочь
откинувши страх,
Плыл от тех, кто страдает,
к счастливым.
Что за буря была! Погибал
я в борьбе.
Замирала душа в моем теле.
И спасала меня лишь мечта
о тебе.
Преодо мной твои очи
горели.
Показалось, что там,
на другом берегу,
Ты огонь маяка запалила.
И сама ты, как пламя, и все
я могу,
И ничья не возьмет меня
сила.
Ведь огонь твой от солнца
светлей и ясней
Полновластной неустойчивой
бурн.
Ярче, чем пересверки

пулеметных огней,
Изыгранных из амбразуры.
За плечами набрякла водою
шинель.
Ты зовешь меня — я не
погибну
Берег близко. И вот —
вождеванная мель
Под прибрежною тенью
зыбью.
Под ногами песок
расстелился как шелк,
Был в любви я застенчив
и робок,
Только стал я сильнее и
тверже душой,
Одолев ураган этот злобный.
И все ближе, все ближе
твой огненный взор,
И одежды твои серебрятся
Ты близка... Просыпаюсь...
Мне шепчет майор:
Переправу начнем в 5-15-ть.
В 5-15 не будет пощады
врагу,
Отвоюем у немцев
плацдармы...
Жди меня на далеком твоём
берегу,
Жди, любовь, мой маяк
лучезарный.

СЕМИЛЕТНЯЯ МАШЕНЬКА плакала навзрыд. Она не привыкла расставаться с плюшевой Лайкой, которую подарил ей на день рождения папа. И днем, и ночью любимая игрушка была вместе с ней. Когда Машу звали поиграть на улице подружки, она в первую очередь хватала Лайку, и только потом сообщала домашним о своем решении погулять. А вечером, ложась в постель, прежде всего пристранвала игрушку и засыпала лишь убедившись, что Лайке удобно. И вот теперь любимой игрушки не стало. Ее вместе с другими вещами украла. Воры, забравшиеся в квартиру, унесли не только деньги, одежду, единственный ковер, но и погнушались детскими игрушками, кроссовками брата Маши — двенадцатилетнего Саши. Ему тоже хотелось зареветь во весь голос, но он сдерживал слезы, лишь покусывая от злости губы. Саша всегда считал себя настоящим мужчиной и твердо следовал советам отца, который утверждал, что не стоит по пустякам проливать слезы. И хотя пропажу многих вещей нельзя было считать пустяком, Саша все же старался не заревать, теснее прижимался к матери, которая, не скрывая горя, громко рыдала.

— За что? За что? — сквозь рыдания спрашивала она неизвестно кого. — За что мне такое горе? Третий год ее семью преследовали беды. В позапрошлом году весну мужа свалила боль в пояснице, и, как позже определили врачи, болезнь была неизлечимой. С тех пор он неподвижно лежал дома в постели. Лишь весной и осенью, в пору обострения, его увозили в больницу. Мужа перевели на инвалидность, и в доме катастрофически не стало хватать денег, скромная зарплата машинистки не позволяла матери купить детям лишнего килограмма фруктов. Екатерине Владимировне приходилось подрабатывать вечерами, перепечатывая рефераты и диссертации преподавателей из пединститута, не спать ночами.

Решила отложить из заработанных денег на цветной телевизор, чтобы хоть немного порадовать детей, которые мучались во время детских передач, пытаясь разглядеть что-либо на мутном экране старенького, купленного двадцать лет назад, «Рекорда». И вот, когда до требуемой суммы осталось всего ничего, в квартиру забрался воры и унесли все.

— Хорошо, хоть дома никого не было, — утешала ее соседка. — А то, не дай бог, не пожалели бы детей.

Она и подняла тревогу, когда увидела настежь распахнутую дверь и, зайдя по-свойски к Кате, обнаружив разбросанные вещи, взломанные ящики серванта.

...Первой к дому приехала оперативная группа, возглавляемая заместителем начальника отделения уголовного розыска Кокандского горотдела милиции Хусанбаем Исламовым. Получив вызов, прежде чем отправиться по указанному адресу, он приказал дежурному сообщить о происшествии участковому Бахтиеру Мусабаеву, который появился в квартире почти сразу после приезда оперативников.

Пока оперуполномоченные Григорий Князев, Мунинжон Солиев, Расулжон Баратов осматривали место происшествия, составлялся протокол, Хусанбай и Бахтиер перебрасывались непонятными для окружающих фразами.

— Твои подопечные? — полуутвердительно спросил Б. Исламов у Мусабаева.

— Возможно, — сделал паузу, ответил тот. — Хотя возле себя они не следят.

— Но все же давай прикинем, — предложил Хусанбай. — Рыжий?

— Переехал.

— Казбек?

— Ему еще год отдыхать, — усмехнулся Бахтиер.

— Курбаши?

— Вряд ли. Он же «катала». К тому же профессионалы лишь к продавцам, снабженцам, да кооператорам лезут.

— Ну ладно, все-таки посмотри среди «своих». Потом доложишь.

— Хорошо, — согласился участковый.

Перед уходом он обратился к Екатерине Владимировне:

— Не волнуйтесь, не плачьте. Все найдем.

Участковый знал семью пострадавших. Если бы на участке все жители были такими тихими и незаметными, то ему и забот бы не было. Но действительность представляла совсем иной. Редко приходилось Бахтиеру спать по несколько часов кряду. Чаще приходил домой далеко к полночи, разбирая десятки мелких и крупных происшествий.

После ухода участкового Хусанбай обратился к Екатерине Владимировне.

— Постарайтесь вспомнить, что у вас украдено, не упустив ни одной мелочи.

— Даже конфеты и те унесли, — всхлипывая, проговорила потерпевшая. — Два часа в очереди стояла. Берегла для гостей, даже детям не давала.

— И про конфеты напишите, — сказал Исламов, — протягивая ей лист бумаги.

«Наверное, со стороны кажу бюрократом, — подумал Хусанбай. — У людей горе, а я ей бумагу. А ведь без этого не обойтись».

Конечно, что скрывать, бывали случаи из числа безнадежных, когда нераскрытая кража тяжелым грузом ложилась на работников уголовного розыска, но в последнее время были и успехи, многим потерпевшим возвращались украденные у них вещи.

В подобных случаях значительно облегчает работу использование служебной собаки, но в квартире, после воров, до приезда оперативников побывало немало людей, которые, прослышав о происшествии, пришли посочувствовать хозяйке, а заодно полюбопытствовать, что у Кати украла. Собака явно не помогла. Утешало лишь обилие следов, ко-

но теперь оперативные группы, имевшие в своем распоряжении несколько быстроходных «Рафиков» и «Тойоту», сотрудники уголовного розыска могли своевременно появляться в нужной точке.

Вот и в этом случае оперативность могла помочь расследованию.

...Пенсионеры никогда не торопятся. Частые посетители у подъездов дают большой объем информации. Они знают в лицо всех жителей своего дома и даже тех, кто захаживает в гости к соседям. И редко незнакомый человек не попадает в поле их зрения. Однако Махмуд-ака Палванов сразу углядел худенького парнишку, раньше не встречавшегося здесь. А запомнился он тем, что несколько раз входил в подъезды.

— Кого нибудь ищешь? — Махмуд-ака хотел помочь незнакомцу.

— Да вот, дядя Саша-сварщик нужен. Махмуд-ака задумался. В доме жили шоферы, слесари, учителя, даже продавец магазина, а сварщиков не было. Об этом сказал парнишке.

МАШЕНЬКА СКАЖЕТ спасибо

торые оставили воры. «То ли торопились, то ли опыта не хватало» — делились между собой розыскники. В обоих случаях было нелегко. Только воспитанные на детективах, не знакомые с розыскной работой люди считают, что «новичков» поймать ничего не стоит. На деле же обстоит не так. Зачастую, начинающие воры действуют неординарно, поведение их не укладывается в привычные схемы. Порой опытные «домашники», пользуясь этим, стараются обмануть сотрудников уголовного розыска, «работая» под новичков.

После тщательного осмотра места происшествия, снятия отпечатков пальцев, составления протокола, розыскники распределили обязанности. Одни пошли опрашивать соседей, другие сели за картушку, третьи начали проверять скупщиков краденного. Каждое из этих направлений могло привести к успешному результату, но в то же время была вероятность работы вхолостую. Кража была совершена среди белого дня, когда почти все находилось на работе, а немногочисленные пенсионеры обходят магазины. В картотеке могло не оказаться описания подобных случаев, так же как украденных вещей — у скупщиков. Но необходимо было отработать все версии.

Между делом Исламов сообщил о ходе розыска начальнику горотдела Ш. Рузматову. Он уже знал о краже. Его не удивило, что воры использовали открытую форточку, и один из них, проникнув в квартиру, спокойно открыл дверь сообщникам. Будучи народным депутатом областного Совета, начальник горотдела часто встречался с избирателями, где наряду с отчетами о выполнении наказов, вел профилактическую работу, советовал быть предусмотрительными. Но несмотря на разъяснения, многократные беседы в трудовых коллективах горожане часто пренебрегали простыми мерами предосторожности. Вот и здесь, не закрыла хозяйка форточку, понадеялась на второй этаж...

И все же, имея многолетний опыт службы в милиции, зная повадки преступников, Ш. Рузматов не мог не возмутиться их откровенной наглостью: воры бросали своего рода вызов милиции. Мол, вот мы какие.

— Надо поскорее раскрутить это дело, — сказал он Исламову. — Если надо, добавим людей.

Сейчас начальник горотдела мог это позволить. За последний год заметно улучшилось положение с кадрами, материальной базой. С приходом в УВД Ферганского облисполкома — нового начальника Р. Абдуллаева, горотдел получил несколько новых автомашин, пополнил ряды оперативников.

С созданием первого в республике специального конного отряда уменьшилось количество ночных происшествий. Милиционеры на лошадях патрулировали участки, где невозможно было проехать на автомобилях. Конечно, криминальная обстановка еще полностью не разрядилась, происшествий хватало,

Тот поблагодарил и пробормотал: — Значит неправильно сказали адрес.

Через два дня Махмуд-ака вновь увидел его, когда тот вместе с двумя товарищами разглядывал окна.

Об этом незнакомце Махмуд-ака и рассказал сотрудникам уголовного розыска. Он подробно описал внешность парнишки и даже его походку.

Выслушав пенсионера, Х. Исламов задумался. Ему показалось, что подобные приметы он уже где-то встречал. А когда поднял по картотеке данные коллег из Намангана на одного из кокандцев, то его предположение переросло в уверенность. (Возможно читателю может показаться, что уж очень просто ведется поиск, но сознательно опускаю подробности этого простого дела — у оперативников тоже есть свои секреты).

...Эркин вместе с Борькой и Шамилем лакомился конфетами, посмеиваясь над ротоэеями — хозяевами, оставившими открытой форточку. Они были уверены, что милиция никогда не выйдет на их след. Уверенность подкреплялась уж очень удачливым, по их мнению, стечением обстоятельств. Обойдя несколько домов, сразу наткнулись на подъезд, где до полудня не бегали дети, не шастали туда-сюда пенсионеры. Наметанным глазом увидели приоткрытую форточку. И совсем редчайший случай — мимо дома никто не проходил. А, забравшись в квартиру, легко нашли деньги, незаметливо спрятанные в белом в стеном шкафу.

Они весело делились своими впечатлениями, сидя на скамейке. Борька лениво вертел настройку транзисторного приемника, ловя рок-музыку. Звучавшая мелодия видимо заинтересовала, проходившего по аллее мужчину, и он остановился, прислушиваясь к звукам.

— Хорошая машинка, — сказал он, — можно послушать.

— Слушай, — покровительно бросил Шамиль. — Нам не жалко.

— А возвращать приемник думаете? — спокойно спросил мужчина.

Трое оторопели. И увидели возле себя нескольких плотных, спортивного вида парней.

Через четверть часа потерпевшая опознала свои вещи.

Несколько часов потребовалось сотрудникам уголовного розыска Кокандского отдела внутренних дел на раскрытие этого преступления. Остается добавить, что в розыске участвовали оперуполномоченный уголовного розыска Одижон Рахмонов, следователь Илхом Мамадалиев и милиционер Улугбек Урунбаев. Фамилии и должности упомянутых работников милиции подлинны, а потерпевших, задержанных и свидетелей изменены.

Н. ЧЕН,
спецкорр. газеты «Ферганская правда».

Негромкое дело

ником милиции Ф. Рахимовым и старшим лейтенантом милиции Г. Пулатходжаевым.

...Вскоре им уже были известны имена всех четырех предполагаемых похитителей. Но вот беда — все подозреваемые как в воду канули: дома не появляются, соседи ничего вразумительного сказать не могут. Казалось, дело зашло в тупик.

Но уже третьего января — новый поворот. Именно в этот день в коридоре РОВД к Г. Пулатходжаеву подошел

незнакомый человек и, отозвав его в сторону, попросил за хорошую маду соответствующей поддержки. Из дальнейшего разговора выяснилось, что проситель прекрасен осведомлен о том, чем конкретно занимается в данный момент Г. Пулатходжаев и предложил ему солидную сумму за содействие в прекращении дела о недавней краже той самой злополучной коровы. Немного «поторговавшись», старший лейтенант милиции предложил

ние принял, но с одним условием — чтобы при передаче ему обещанных денег, присутствовал и непосредственный участник кражи. Засим при «обоюдном согласии» и ударили по рукам.

На следующий день при передаче взятки в сумме 3921 рубль сотрудниками РОВД были задержаны как сердобольный проситель, так и, как выяснилось затем в ходе допроса, один из участников предновогодней кражи из сарая.

Как уже наверное догадался читатель, вся эта операция была досконально проработана после того, как Г. Пулатходжаев рапортом доложил руководству о довольно странном, но недвусмыслен-

ном визите. Дело — за розыском остальных соучастников кражи, кстати один из них ранее судим.

Вот такое, совсем негромкое дело. Без погонь и выстрелов. Но за этой обыденностью угадывается важный, а может быть и основной принцип, на котором строится многоплановая работа органов внутренних дел по борьбе с правонарушениями. Я о честном и неукоснительном выполнении каждым своим служебного долга. Следовать бы ему почаще и, конечно, не только работникам милиции.

М. МИРСАВУРОВ,
майор внутренней службы.

...Корова живущего неподалеку односельчанина оказалась на редкость спокойной, и путь темной ночью от родного сарая до двора одного из злоумышленников проделала, никак не высказывая своего недовольства. Его высказал на следующий день хозяин коровы, обратившийся в РОВД Коммунистического района. Пропажу нашли быстро, благо многие заметили прогуливавшуюся «буренку» в не совсем урочное время, они же указали и на предположительное ее место нахождения. Корова преспокойно провела ночь во дворе одного из четверых, где уже 20 декабря была обнаружена заместителями начальника РОВД подполков-

Как вино добывали

БЕСЕДОВАТЬ С УЧАСТКОВЫМ ИНСПЕКТОРОМ милиции Орджоникидзевского РОВД капитаном Алтинбеком Егамбердиевым весьма интересно. На участке он с 1985 года. За это время изучил его довольно обстоятельно. О многих жителях знает немало интересного. Добросовестное, профессиональное отношение к делу позволяет ему быть в курсе всех событий, происходящих на вверенной

территории, поименно называть тех, от кого можно ожидать, так сказать, подвоха. В основном преступления, совершаемые на участке, раскрываются им самим. «Особенно недоверчиво отношусь, — говорит Алтинбек, — к любителям спиртного». И тут же приводит пример, когда нормальные в общем-то люди были привлечены к уголовной ответственности.

...10 октября 1990 года гра-

жданин С., которому за сорок, и его подружка, А., той уже близко к шестидесяти, крепко выпили, хотели добавить, но под рукой не оказалось. В поисках спиртного направились к дому знакомой, у которой, по их сведениям, имелось вино. Он перебрался через забор, открыл окно, взял в комнате двадцатилитровую бутылку, передал собутыльнице, но та не удержала сосуд, и двадцать литров вина ушли в землю. Слегка поматерив ее, С. снова полез через забор и повторил операцию. Но вот незадача — и вторая бутылка выскользнула из неверных рук. То-то было горя... Что делать — оба... припали к ос-

колкам и стали слизывать с них остатки драгоценной жидкости. А она при этом порезала себе руку.

Первым о случившемся узнал Егамбердиев. По асфальту каплям крови, он вышел на дом А. Хозяйка, видя, что отпираться бесполезно, тут же назвала сообщника. На днях должен состояться суд. Обвинение достаточно серьезное: кража с проникновением в жилище.

И смех, и грех, одним словом.

И. ФАЗЫЛХАНОВ, начальник Орджоникидзевского РОВД.

А. БРАЙЛОВСКИЙ, старший инспектор УПС МВД УзССР.

Разыскиваются



Отделом внутренних дел Сырдарьинского горрайисполкома разыскивается Эрнзаров Абдунаби Каххарович, 1966 года рождения, житель г. Бахта, проживавший по адресу ул. Советская, дом № 8, который 31 января 1991 года вышел из дома, не имея при себе документов, и не вернулся.

Приметы: рост — 165 сантиметров, среднего телосложения, лицо удлиненное, волосы — черные, кудрявые; имеются шрамы на носу и на правой ноге, ниже колена, после операции.

Был одет в серые брюки, рубашку молочного цвета, черный свитер без рукавов, меховую куртку черного цвета.

Всех, что-либо знающих о местонахождении А. Эрнзарова, просим сообщить по телефону 02.



В удивительное время живем мы с вами, читатель. С одной стороны, как говорится, век узкой специализации. С другой, многочисленных и многообразных хобби. Взять, например, гражданина, скромно потупившего взор перед объективом фотокамеры. Как правило, разъезжая по городам и весям, он представлялся доцентом кафедры травматологии Андиджанского ГосМИ. Это, так сказать, «основная работа». Что до увлечений, то им было — «доставание» автомобилей, мебели, и других дорогих дефицитных товаров. При случае мог блеснуть и познаниями в восточной медицине, были бы у жаждущих и страдающих деньги. С последними «доцент» обращался несколько своеобразно. Иными словами, брать — брал, а вот возвращать в виде движущегося и движимого имущества не торопился. Просто исчезал в неизвестном направлении.

Задержанный без документов сотрудниками Бухарского РОВД, он представился Абсохоном Турахоновичем Бобохоновым, что, как установила проверка, не соответствует действительности. Но «доцент» упорствует, это явно свидетельствует о знании им уголовно-процессуального законодательства. Расчет сделан на то, что нельзя судить человека ниоткуда.

Думаем, что его надежды сохранить свое инкогнито напрасны. Кто-нибудь да узнает.

Наш корр.

СПОРТ

0, 21 секунды

Завершился проходивший в Волгограде зимний чемпионат СССР по легкой атлетике в закрытых помещениях. На дистанции 60 метров с барьерами серебряную медаль завоевал мастер спорта международного класса, динамовец из Ташкента Сергей Усов. Всего 0, 21 секунды проиграл он победителю, кстати, тоже динамовцу, но из Риги, В. Казанову.

Тренирует неоднократно го победителя и призера чемпионатов страны в барьерном беге заслуженный тренер УзССР Владимир Александрович Бурматов.

Наш корр.

На татами

В столице Белоруссии закончились соревнования по дзю-до, входившие в программу Спартакиады народов СССР и чемпионата страны. Большого успеха в них добился девятнадцатилетний ташкентский динамовец Андрей Герасимов. Выступая в абсолютной весовой категории, он в обоих турнирах стал обладателем бронзовых медалей.

Наставник молодого мастера спорта Евгений Геннадьевич Касухин.

О. ЛЕНЧЕНКО.

ОТ ПЕРВЕНСТВА — К ПЕРВЕНСТВУ

Успешно выступили в первенстве Центрального Совета «Динамо» среди юношей старшего возраста, проходившего в Донецке, представители Узбекистана.

Победителем в весовой категории до 51 килограмма стал Х. Нуритдинов, второе место в весовой категории до 48 килограммов у Г. Ачилова, третьим в весовой категории до 67 килограммов стал У. Адылов. Все трое, а также Н. Алимжанов, по итогам этих соревнований включены в сборную команду Центрального Совета «Динамо» и вместе со своим тренером Н. Хуторянцем в настоящее время в Липецке готовятся к первенству страны.

Приятно, что названные спортсмены представляют не только столицу республики, но и Ташкентскую область, Бухару.

А. СТЕПАНОВ.



Рисунки Э. РАХМАТОВА

(ГЛАВЫ ИЗ ПОВЕСТИ)

В десятом часу утра отправленная на вертолете ГАИ опергруппа сообщила по радио, что в пропасти, вдоль трассы Ташкент — Коканд, обнаружена потерпевшая аварию «Нисса». Ахмедов спустился в дежурную часть, связался с вертолетом.

— Ломейко, ты?

— Я, Даврон Ахмедович.

— Тщательно осмотрите местность вокруг. Меня беспокоит судьба мальчишек. В Ангреском горотделе вас ждут эксперты. Установите причину катастрофы. Обстоятельства докладывайте каждые полчаса. До связи.

Вскоре с вертолета сообщили, что человеческих тел и следов крови около «Ниссы» не обнаружено. Ахмедов позвонил Цыганову:

— Собирайся, Саша.

Министру внутренних дел.

Спецсообщение «Довожу до Вашего сведения, что арестованный по делу об убийстве Сапожников Соркин А. П., содержащийся в изоляторе временного содержания, 24 мая с. г. примерно в 22,00 местного времени при посадке арестованных в «автозак» для отправки в СИЗО № 1 совершил побег от конвоя. Меры к розыску приняты. По факту побега проводится служебное расследование. Прошу ориентировать органы внутренних дел Узбекистана, других республик Средней Азии и Казахстана о приметах разыскиваемого. Примерный текст ориентировки прилагается.

Начальник УВД Насыров».

Погоня

Бабур гнал машину на предельной скорости. Сидевший рядом Бугай мрачно молчал, время от времени высовываясь в окно и подолгу смотрел назад. Преследования вроде бы не было. Самый опасный участок пути позади.

Вперед черной громадой дыбились горы. Над ними висела полная луна. Бабур взглянул на светящийся циферблат, потянулся к «бар-

(Продолжение. Начало в №№ 10 — 15).

дачку», открыл крышку, шарил там и выругался.

— Чего еще? — злобно прошипел Бугай.

— Фонарь забыли.

— Гангстер вонючий.

Бугай сплюнул, высунувшись в окно, посмотрел назад и вдруг крикнул.

— Что? — насторожился Бабур.

— Ташится кто-то. Прижми-



Бабур прибавил скорость.

— Не отстает. Еще давай.

— Предел — крутой подъем.

— Кляча! Тогда притуши малость. Смотри, тоже пригасил. Тормозника.

Бабур включил нейтралку и нажал на тормоз. Идущая за ними машина резко остановилась.

— Хвост, — сообразил Бугай и вдруг хмыкнул: — Да это никак покойничек ожил... Точно, его агрегат. Неужто те двое? А ну, вылазь!

— Чего хочешь?

— Затухни, Боб! Не твоя забота, — рявкнул Бугай.

Поменялись местами. Бугай крутанул баранку и, сдав назад, развернул грузовик. Расстояние между ними и стоявшей у обрыва «Ниссой» стремительно сокращалось.

Удар пришелся в бок по касательной: в последний момент Бугай резко вывернул баранку вправо. Они видели, как «Ниссу» отбросило в сторону. Зависнув на краю обрыва, она качнулась, медленно завалилась на бок, потом все быстрее поползла по крутому откосу, с треском ломая

кусты. Перевернулась, закувыркалась и исчезла. Полминуты спустя глубоко внизу послышался грохот разможенного о камни железа. Бугай встал на подножку и пригнулся. Стояла тишина. Он хмыльнулся и буркнул:

— Привет покойничку.

Версия

У входа Ахмедов ждал Цыганов. Полковник прошел вглубь кабинета и бросил бумаги на приставной столик.

— Читай.

— Поднял трубку прямого телефона.

— Позвоните в Фергану. Пусть отработают связи потерпевшего.

Александр бегло ознакомился с материалами. Дождавшись, когда он закончил, Даврон Ахмедович спросил:

— Что скажешь?

— Разбой? — ответил тот вопросом.

— Видимо. Давай поразмышляем: «Нисса», груженная шелком, оказывается на пустыре, тогда как прямиком должна идти на швейную фирму.

— Заманили? Но кто?

— Вероятно кто-то из знакомых. Чужому он просто не доверился бы. Шутка ли — 70 тысяч. Но кто же угнал машину с места происшествия?

— Тот, кто совершил разбой.

— Почему же не сразу?

— Помешали.

— А мальчишки куда девались?

— Их могли связать и увезти.

— Тогда Зубенко слышал бы их крики.

В это время зазвонил телефон. Ахмедов послушал и положил трубку.

— Сообщили, что до июля прошлого года Тумаев жил в Ташкенте, потом развелся с женой и уехал в Фергану. Надо послать кого-нибудь. Запроси Тумаеву по адресу.

Оперуполномоченный вернулся неожиданно скоро.

— Ее нет. Говорят, сына ищет. Вечером ушел из дома и не вернулся. Кстати, его приятель тоже домой не пришел.

Поиск

К утру кое-что было сделано. Молоденькая сотрудница информационного центра принесла отбитый на ЭВМ длинный перечень данных на областные «газеты». Из ГАИ сообщили, что создавая для их проверки группа инспекторов скоро приступит к работе, опросит диспетчеров и сторожей, проверит путевые листы. Ахмедов заинтересовался, не зарегистрирован ли угон грузовика. Ответили отрицательно.

(Продолжение следует.)